

台灣精神 — 台灣人民抗爭史 (11)

◎ 中華民國—美麗島事件 (高雄事件) (1979年)

For-khahkhu

T白色恐怖時代
外省籍霧震kap「自由中國」
結合台灣在地精英
1960年組「中國民主黨」無成
自-an-ne
台灣民主運動
行入去輪流

款款-a
長久a
暗流變動
1971年「中華民國」kap「中華人民共和國」爭聯合國「中國代表權」8席次，結果爭輸「退出」聯合國。
1972年美國總統尼克森訪問「中華人民共和國」kap「中國」簽「中美聯合公報」—「上海公報」雙方在北京kap華盛頓設「聯絡辦事處」。
1979年美國kap「中華人民共和國」—「中國」建交1978年7月17起，黃復xū「聯合報」發表〈不談人性，何有文學〉、連soa 3工、批王拓、陳映真、尉天慶作品「不善不惡，只講階級」。20號余光中發表〈狼來了〉，講「鄉土文學」tiōh是中共「工農兵文學」，引起「鄉土文學鬪論戰」。
1977年11月19舉辦台灣獨立地方公職人員選舉（縣市長、縣市議會、省議會、台北市議會、鄉鎮市長）。桃園縣長kōng選舉國民黨做票，爆發「中壢事件」。
1978年12月16美國宣佈beh kap「中國」—「中華人民共和國」建交，蔣經國發佈緊急命令，停止台灣地區立法委員kap國大代表選舉。
1979年正月21高雄地方派系頭人余登發為「匪謀叛亂罪」hōng掠去，引起黨外人士憤慨，tī高橋橋頭，舉辦戒嚴以來第10政治性示威遊行。

Ü「大學雜誌」「台灣政論」，「夏潮」，「八十年代」—直到「美麗島」雜誌
黨外政治菁英，智識份子，學者，牧師，學生
戰後新生代，無管士農工商
為著家台灣民主改革kap國家前途
mā hōng 扮，hōng 樹，hōng 幸
lele, mā 獨裁統治網-a 縱論出來
為著家已良心kap下一代a 幸福
lele, mā 驕傲不安a 心理倚出來

1978年，黨外人士利用選舉
立法委員黃信介等發起
組「台灣黨外人士抗獨團」
提出「十二大政治建設」
做候選人共同政見—
徹底遵守憲法規定：中央民意代表全面改選，
省長直接民選；
軍隊國家化；司法獨立化，各級法院改隸司法院，廢除違警罰法；
思想學術超然化，禁止黨派黨控制學校；言論出版自由化，

修改出版法，開放報紙雜誌；參政自由化，開放黨禁；旅行自由化，開放國外觀光旅行2 解除戒嚴令3 尊重人格尊嚴，禁止刑求，非法逮捕和囚禁，禁止侵犯民宅和破壞隱私權、、、以及各種民生、勞工、農漁民生活改善，環保，文化議題方案
koh ti台灣四界舉辦座談會，記者會，監票活動學者，作家，新聞記者má 落來選參與反對運動學生做助理員群眾上街頭
獨裁chōng權
認定聯一統治範例long是mā財產哪有可能准允在野勢力giān頭
koh khah無准允「反獨裁」e集團勢力giān頭霧震「中國民主黨」無准允連「無黨名義」—「美麗島」e黨外勢力mā無准允
koh kap美國年初chiah斷交國際情勢無穩若無壓制，面底皮無了
才工禁止12月初0
「世界人權日」街頭遊行才工製造暴力衝突場面才工假設警察，憲兵hōng phah chiah配合「御用」新聞媒體報導民主改革民主運動者是暴民是「意圖顛覆政府的陰謀份子」是「中共的同路人」

1979年12月初10
「美麗島事件」引起國際注目—美國國務院，國會國際媒體，人權組織kōng目珠金金-le看
mā chiah
軍事法庭審判案件會當公開審理經過新聞媒體報導黨外人士民主訴求kap政治思想為台灣國家前途著急心情
hō有民主素養kap本土意識a 人心
koh khah hō致覺「美麗島事件」是台灣本土民主運動kap外來獨裁霸權抗爭
koh khah hō覺悟
外來政權—中國國民黨中國政治文化總質
Ti審判期間—1980年228 hit工當事者林義雄老母kap雙生某

ii 情治人員監視之下
光頭白日hō人宰死
大查根治受重傷
獨裁暴力政權選28下毒手
對台灣人來講是嚇驚，是譴責
koh khah是侮辱審判前恐氣氛
hō人人驚惶參與「美麗島」雜誌活動人士kap家屬mā劇場當事者會hō到物罪若是「2條」（《懲治叛亂條例》第2條第項叛亂罪），穩死-e
「美麗島」e總幹事施明德hōng當候工洋大盜通緝掩護施明德台灣基督長老教會總幹事高俊明等10人
mā hōng判刑

審判後中國國民黨當局高壓壓制
hō 對抗中國國民黨獨裁政權e反對運動
koh khah生漠對國外去黨外台灣住民「自決論」海外e「台獨運動」
hō台灣人台灣主體意識愈來愈覺

「自由」kap「民主」是潮流一沐者，愈絞愈大陸中國國民黨獨裁政權愈壓制hō望台灣民主由台灣人愈倒掉「美麗島事件」被告（黃信介、施明德、張俊宏、姚嘉文林義雄、陳菊、呂秀蓮、林弘宣、等）hō有台灣心人歡佩「美麗島事件」e辯護律師（尤清、江鶴堅、張俊雄、李勝雄陳水扁、謝長廷、蘇貞昌等15人）hō有道德良心人歡佩
1980年12月恢復e中央民意代表增額選舉1981年e地方公職選舉，監察委員選舉選舉期間不但政見發表會人山人海聽著為台灣民主抗爭-l e著急，走開尤其，聽著「美麗島事件」被告案駁回酸台-a腳支持者是脚目屎kām目墘結果，「美麗島事件」受難者家屬kap 辯護律師kōng高票當選

T監內e被告為台灣民主改革受難監牢外參選者kap支持者為台灣民主改革受難者仲冤

受沒收e聖經詩

tī toh-lōh?

Jin-sek

咱過去hīhī-e受沒收e聖經詩chin tī tā-lōh? Kiam有可能koh還ing來bō咱？Che是最近總統選舉liú不時tch想koh問題。

筆者第一-pái 行chin街頭是1987年。彼冬2月22 e 教會公報因爲刊登「二二八事件」代誌，猶如地下室印刷室e 時，一群警備總部人就衝入來，kui-e沒收-khī, 彼禮拜全教會long無教會公報thang讀。台南市教會fū 禮拜soah, 分別juia己教會用行-e行去市政府今台灣文學館現址要還抗議。Oe記得hī-chün穿sūi-sūi e 少年查某召fb6路過人罵暴徒，he是二二八shū-bēng譜出嘴時代。

1970年代到1987 解嚴前，是查禁台灣的語聖經、詩siāng 繼體詩時。教會受迫必須用「國語」講道，原住民母語chui此受真大 扼制；都市教會nā驚惶中用信互相鼓勵，勉強維持。

國民政府繼沒收全台灣各地 e 母語聖經、詩聖、雜誌kap報紙。1974年和平鄉Tayal泰雅族博愛教會tch做禮拜時，警察進入禮拜堂，強進chāh走Taya語e聖經kap聖詩。1975年一月警備總部chhū警察進入聖經公會，沒收天主教kap長老教會合作新翻譯台灣新約聖經2千2百本。台灣教會kap國際教會強烈表達抗議long無效；一直到1978年6美國大使沈昌煥因為tōng bō-tāu國際教會e 譴責kap壓力，回國nā 蔣經國報告代誌嚴重性，國民黨政權才chhān-chhān退還百本做交代，chhū-e到今猶不知tī toh。Hid時教會公報社全部x羅馬字聖經kap字典long受沒收，鄭元玉牧師chihah koh ti 1978年底著中印千本。這是長老教會kap國民黨政權對立的主要衝突點。

到1984年底教育部koh 請內政部禁止教會使用羅馬拼音傳教，國語推行委員會禁止山地教會使用母語拼音冊刊kap 喬經。這段時間教會公報社常e 鄉公所扣押，甚至連委任快遞公司載送教會公報ma會莫名其妙「無-khi」。Chiah-e台灣教會過去資產kiam iau-tēh? Kiam有可能koh會開放現在，koh還-p咱來化解歷史e 對立，展現新政權尊 重多元文化民主風範？

歷史，若是面鏡中國國民黨獨裁威權面獠牙kam政敵鏡

「美麗島事件」若是歷史錄片台-a頂主角kap台蹠出銳力看bē形影e觀眾long是thīg台灣抗爭精神kap台灣民主思想運動接種e歷史人物

「美麗島事件」了後黨外民間反對勢力愈生濃台灣「無黨名在野黨」愈有名mā自-an-ne,台灣第1-e反對黨—「台灣民主進步黨」ü「美麗島」李莘、開花，結籽

2004/07/11
2004/08/01
2006/12/31
2007/02/24 三修北投



《綠色短評》 李南衡

逆風前進，行出台灣人e 真感情！

一月十二立委選舉結果，民進黨ti 立法院席次剩四分一，早前國民黨—黨獨大威權統治是hō會是會轉來？台灣民主化猶未有成，千單開花niā-niā就直直欲寫去？hō 貞濟台灣人傷心，喪志，失望，甚至真濟台灣人哀怨泪留，問她：那她說，三月總統大選選民投票選剛？立委選舉了後chit段時間，會便講是台灣民主上寒冷冬天。

二月初六，大人過年時，十個少年家犧牲圍爐團圓溫暖，無管北風寒流侵襲，行！決定欲往台灣毛鵝嶺舉行到台灣慶祝北城。Chih a陣少年家及完全生份e 鄉親拍手掌時，不管是老胡明是少年，無管是畜耕抑是查某，e 看tōi完全無熟似e 鄉親目鑑內底，目屎kām閃爍冠冕，有tōi滿面，然hō在完全be記得phōng phā底。貞濟鄉親及i 做夥行，有e 行一公里，有e 行五公里，有e 做夥行到台北來。

用二十二工、行五百十公里行到台北，及東部tai東開始行，全款箭頭向北e 社會人士及學者，二二八chih工、tai台北會前，及十萬個鄉親燭燈行台北市中山廟球場舉行晚會時，「逆風前進，最愛台灣」e 騎駒鄭麗君講：阮按呢行，就是向台灣chih塊土地表達敬意，mā 欲向所有客卿chih塊土地e 鄉親表示感謝。伊講，逆風而行長，愈jām hō愈讓卑谦。Koh khah確信tihō參借土地e 每一個生命，特別是弱勢者，阮按呢行，會當安慰二二八受難者在天之靈！伊講，人民倚出來，台灣就有希望！

逆風前進chih陣少年家，上了不起所在是，kā冷kī ki台灣人e 心koh燒熱起來，因爲行出台灣人e 真感情。阮感謝恁！

陳文成教授紀念基金會



各位鄉親：

陳文成教授紀念基金會自一九八一年成立以來，在熱愛台灣，關心陳文成事件的同鄉支持下，一直不餘遺力的爲台灣的民主，人權在打拚。二十外年來，本基金會每年在美國和台灣頒發五至七名的獎學金，一方面肯定得獎學生們的努力和成就，一方面也鼓舞了更多的台灣學子來關心台灣。二十外年來，本基金會曾發行《台灣文化》雜誌，舉辦週年紀念會，贊助台灣人作家寫作，邀請台灣作家，文化工作者訪美，舉辦紀念音樂會，舉辦台灣藝術花展，協辦二二八劇展《未完成的夢》及各式各樣的文化及政治活動。並長期支持《台灣公報》(Taiwan Communique, <http://taiwandc.org>)，《台灣學生》(台灣學生社 Taiwanese Collegian, <http://tc.formosa.org>)和ITASA (<http://fitasa.org>)。

近年來我們除了固定的獎學金外，更在陳文成生前執教的Carnegie Mellon University 設立一個紀念陳文成的獎學金。自2001年起島內的台美文化交流基金會也在我們美國的同鄉鼓勵下獲得正名爲陳文成教授紀念基金會。

本基金會地址：Dr. Pin-Shuo Liu CWCMPF, P.O. Box 136, Kingston, NJ. 08528

請
聯
繫
投
稿
e-mail: chuniok@iomaji.com

台語文專刊

蕃薯園
(232)

An error occurred while printing this page.
Error: **stackunderflow** Offending Command: **scale**
Suggestions:
Restart your printer and send document again. Try proof
print or moving some of the non-printing elements off
the page.